

LA CRONICA.

PERIODICO DEMOCRÁTICO

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, LITERATURA Y ANUNCIOS

AÑO XVIII

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, política y noticias de actualidad.—Examen de las obras nuevas que se envían á la redacción ó inserción gratis de 6 anuncios en la misma.

BADAJOS 13 DE FEBRERO DE 1881.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mútuo.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Núm. 1224.

LA CRONICA se publica seis veces al mes.

ADMINISTRACION, Alamo 29, á donde se dirigirá la correspondencia.

LA CRÓNICA.

EL BANQUETE.

Verificóse el banquete de la juventud democrática de la provincia, el día 11, en el local del teatro.

La animación que este suceso ha llevado en general á todos los pueblos de la provincia, justifica dos cosas: que la democracia es el elemento político mas importante del país, sin que por esto neguemos la existencia de otros partidos, y además, que los demócratas de la provincia comulgan en un sólo pensamiento respecto á la conducta que al presente debe seguir la democracia.

Los con ratiempos ocurridos con la interrupción de las comunicaciones, primero, la circular del ministerio Cánovas despues, han sido sin duda causa de que muchos demócratas no hayan asistido al banquete, segun tenian anunciado y han manifestado luego: mas de doscientos cincuenta habian dado aviso de su asistencia al banquete, y por los motivos expuestos lo han verificado sólo ciento sesenta y tantos.

Ademas del número de demócratas que han asistido y los que no lo han hecho por aquellas razones, más de 200 cartas dirigidas á la comision organizadora, de otros tantos amigos, en las que con verdadero entusiasmo se adhieren al pensamiento del banquete, haciendo protestas por la union democrática, dice cual es el espíritu que anima á nuestros correligionarios políticos de la provincia.

No vamos á emitir nuestra opinion acerca de un suceso de tan trascendental importancia, ni aun para hacer las deducciones mas inmediatas que para la vida política de la provincia tiene; nos limitaremos á consignar los hechos, exponiéndolos con la fidelidad y sencillez que facilite á nuestros lectores formar un juicio propio y exacto de la significacion y alcance que tiene el banquete del día 11.

El día 9 era ya de apreciar la animación que la venida de los amigos de la provincia y el entusiasmo que despertaba la proximidad del banquete, hacía variar de aspecto á esta de ordinario tranquila y silenciosa capital. En todas las clases y en todos los partidos se observaba gran interés por asistir al banquete, pudiendo decirse sin temor de ser desmentidos, que el que no era comensal quería ser espectador.

Con esta animación y este entusiasmo llegó el día y la hora prefijados.

El teatro presentaba un aspecto brillante; la mesa en forma de herradura, adornada artísticamente; los palcos principales ocupados por muchas y preciosas damas, cuya belleza; resaltaba del admirabile conjunto, en las demás localidades, incluso el Paraiso, un sinnúmero de espectadores de todos los partidos políticos y clases sociales.

Entre los comensales figuraban dignamente todas las clases: la ciencia, el Comercio y la banca, la Industria y el trabajo, la grande y peque-

ña propiedad, las profesiones y las artes, la prensa de la provincia, de Madrid y aún del extranjero tenian su representacion en el banquete.

Ocupaban la cabecera de la mesa los ex-diputados á Cortes Sres. Chacon y Calderon, Carrasco (D. Celestino) el ex-presidente de la Diputacion provincial Sr. Garrote, los ex-diputados provinciales Sres. Osorio y Marroquin, el individuo de la Comision organizadora Sr. Vazquez y los ex-gobernadores Sres. Botello y Naharro con los corresponsales de la *Gaceta de Bruselas* y del *Dia* y el Sr. Gallardo, Director de *La Semina*, de Don Benito, ocupando los extremos de la mesa los señores Alguacil Carrasco (D. Florencio) y Landa.

Servida la comida y la primera copa de Champagne, llegó el momento de los brindis, que inició el ex diputado Sr. Chacon.

Despues de exponer el objeto que allí reunía á todos, dedicó un recuerdo á los consecuentes y malogrados demócratas, de la provincia D. Miguel Alcántú, y D. Baldomero Diaz Soto, ofreciéndolos como modelos á la juventud democrática. Brindó en primer término por la brillante juventud extremeña, exhortándola á que fuera émula de los hijos ilustres de la provincia que la han llenado de gloria; recordando con este motivo la gran parte que tuvimos en el descubrimiento y conquista del nuevo Mundo y la digna representacion que en las ciencias y en las artes tuvieron preclaros hijos de Extremadura.

Brindó por Badajoz, á quien dijo que amaba con todo su corazón, por corresponderle la gloria de haber dado á la vida pública al profundo filósofo y eminente político Sr. Salmeron, sacerdote augusto de la ciencia y de la justicia; por el insigne patrio D. Manuel Ruiz Zorrilla, por la union y fraternidad de todos los demócratas, dedicando por últimos galantes y sentidas frases á la mujer extremeña, de quien esperaba en gran parte la regeneracion del país por medio de la educacion de sus hijos, rindiendo un tributo de gratitud á las que en aquel momento oian su palabra.

«El Sr. Barquero (D. E.):

Propuso á la reunion se enviara un telegrama á los señores Salmeron y Ruiz Zorrilla, lo cual fué aceptado por unanimidad.

Sr. Rubio (D. Angel.)

Brindó por el eterno consorcio de la ciencia con la democracia.

Sr. Landa, Director de LA CRÓNICA.

Dedicó sus primeras frases á saludar á los comensales en nombre de la comision organizadora del banquete y á felicitarlos por el espíritu de union que animaba á toda la democracia de la provincia. «Hace mucho tiempo, decía, que vivimos casi en el retraimiento del hogar, sin comunicarnos apenas nuestras ideas, nuestros sentimientos, sin podernos decir nuestras desventuras ni hablar de nuestras esperanzas, y sin embargo de tan larga ausencia, de incomunicacion y silencio tan grandes, de los contratiempos y de los obstáculos que nos han opuesto los gobiernos conservadores, este banquete demue-

stra palmariamente, como los demás de otras provincias, que el pueblo español ha conservado perenne en su pecho el fuego sagrado de los ideales de la democracia contra todas las fuerzas de la reaccion, y que si los sucesos pudieron imponernos un silencio pasajero, ha renacido despues mas vivo y entusiasta el sentimiento de la libertad.

Dijo que no podia existir la desunion entre los partidos democráticos, que si tienen diferencias de detalle en la aplicacion de los principios, estos eran unos para todos, reconociendo y acatando unánimemente los derechos del individuo y la soberanía nacional como única fuente de poder. Que el objeto de los banquetes era estrechar los lazos de union entre todos los demócratas aunque hubiera alguno envidioso que se inspirara en la intransigencia y se divorciara de la juventud democrática, al hacer esta públicas las aspiraciones y los propósitos que animan en estos momentos á la democracia en general. Que estas manifestaciones son además una protesta del país, contra todos los elementos que vician su vida y organizacion política. Que los principios de la democracia tenian por objeto facilitar el desenvolvimiento natural del individuo y de la sociedad y que los partidos democráticos no deben limitar su accion en la vida pública á la esfera de la política sino tambien comprender la civil y moral, procurando llevar á toda la vida el perfeccionamiento de la humanidad, ilustrando y educando los elementos sociales con el sano espíritu y recto sentido en que se inspira la democracia, á cuyo efecto recomendó á la juventud democrática de la provincia que procurase establecer centros de enseñanza y de cultura en todos los pueblos. Dijo por último, que una de las principales aspiraciones de la democracia, era arrancar de cuajo todo lo que vicia y deshonor la dignidad de la patria.

Dedicó un recuerdo á la memoria de los malogrados hijos de la provincia señores Suarez (D. G.), Alcántú (D. Miguel) Diaz Soto (D. Baldomero) y otros Y terminó brindando por los eminentes políticos y esclarecidos patrios Salmeron (D. Nicolás) y Ruiz Zorrilla (D. Manuel.)

El Sr. Herrera (D. A.) redactor de el *Manifiesto*: Saludó cariñosamente á los representantes de la prensa, brindó por la democracia extremeña, por la union, por los Sres. Zorrilla, Salmeron, Martos y Carvajal y por todos los que se dedican á propagar la democracia.

El Sr. Pavaon (D. Joaquin Elias)

Empezó diciendo que aunque demócrata de siempre por naturaleza y hoy ya por conviccion científica, desde aquel momento ofreció dedicarse muy especialmente á la vida de la política.

Despues exclamó:

«Democracia extremeña, yo te saludo: hémeme aquí á engrosar tus filas con todo el calor de mi alma y entusiasmo de mi juventud.»

Dijo, que sobre tres puntos capitales se proponia hacer girar todas las palabras que pronunciara: el objeto, la significacion y el alcance de los

banquetes democráticos. Afirmó que el objeto de estos no solamente era celebrar las nupcias de la libertad con el orden, sino que tambien las de la juventud con la democracia, carácter este último muy significativo, puesto que en el elemento joven se cifra la esperanza de las libertades pátrias. Asimismo corroboró lo dicho por un célebre Tribuno y es que los demócratas significabamos la razon y el número. Que el alcance y fin de estos sucesos se encaminaban á estrechar los vínculos entre todos los elementos democráticos, y especialmente hoy que gemimos en la desgracia, muy semejante al frio en los séres desvalidos que, como dice Victor Hugo, han de juntarse íntimamente para no ser víctimas de la falta de calor. Aconsejó se diese un quien vive á todos para no dejarnos sorprender por los reaccionarios. Brindó por los primeros gritos de la libertad, por la constitucion del año 1812, por el 1.º Enero 1820, 1868 y por otra fecha mas reciente, por Salmeron, Zorrilla, Martos, Pi y Carvajal.

El Sr. Borrachero, leyó una inspirada décima lamentándose de la falta de libertad pare manifestar todo su pensamiento.

El Sr. Perez Torresano (D. C.)

Brindó por los jefes de las distintas fracciones democráticas, manifestando que la juventud era la esperanza de la democracia.

En análogo sentido brindaron los señores Manzano, Tomás, Castillejo y otros. El Sr. Lorente, que no pertenece á la provincia, pidió se brindara tambien por el Sr. Figueras y se le enviase un telegrama, lo cual fué aceptado por la reunion.

Se dió lectura del siguiente telegrama de *El Liberal*, que fué acogido con grandes aplausos: «La Redaccion de *El Liberal* saluda entusiasta á la juventud democrática de Badajoz reunida en fraternal banquete. Hace votos fervientes porque se realice la union democrática y transmita felicitacion cariñosa de la juventud madrileña.—Moya.»

El Sr. Ortiz de la Cruz (D. A.), brindó por la entusiasta juventud democrática, recomendando la lucha en las elecciones.

El Sr. Caballer (D. B.)

Manifestó la necesidad de la instrucción de las clases proletarias y brindó por la libertad de enseñanza.

El Sr. Vazquez (D. N.)

Aludió á la importancia que reviste el banquete, que venia como á sellar un pacto entre todos los demócratas: el de contribuir todos de igual manera al advenimiento de la democracia y á su ulterior sostenimiento.

«Apenas hemos empezado á saborear la satisfaccion de vernos reunidos, decía, y sentimos ya los dolores de nuestra separacion. Nos vamos á separar y no sabemos hasta cuando; pero nos volveremos á reunir porque nuestra resurreccion es cierta, debiendo preparar con nuestra conducta el que sea pronto y bien.»

Dijo que había creído siempre el que los demócratas debieran unir sus esfuerzos y ponerlos al servicio de la

democracia, pero que no ha pensado nunca que esto fuera potestativo en cada democrata, sino una obligacion impuesta á todos por la indole de los principios.

Que todos los demócratas admiten como principio fundamental del derecho público la soberanía nacional y como procedimiento único para manifestar sus aspiraciones el sufragio universal, pudiendo bajo este criterio resolverse todas las dudas. Que no puede haber contradicción entre principios que forman una serie lógica; podrá haber variedad, pero nunca oposicion, y por esto es posible además de necesaria la union desde los posibilistas hasta los autonomistas.

Brindó porque entre todos los individuos como entre todos los partidos democráticos reine la mas perfecta inteligencia y armonía, fundada en el reconocimiento de la soberanía nacional y el sufragio universal; porque se establezca la mas activa propaganda no ya para adquirir el poder sino virtudes y costumbres en el país; porque ningun demócrata olvide las necesidades y amarguras de las clases proletarias, y por el siguiente lema «La democracia fuerte y libre, por la ciencia, el trabajo y la virtud.»

«El Sr. A. Carrasco (D. F.)

Lamentóse de no poder decir todo lo que sentia su corazón. La democracia, dijo, que no queria el poder por el poder sino para desenvolver y aplicar los principios de su bandera; que la democracia no tiene moldes determinados, sino que estos los determinan el tiempo, el espacio y las condiciones del momento histórico.

Manifestó que la democracia debe inscribir un lema grandioso en su bandera: el trabajo, la virtud y la ciencia, porque con ellas es como pueden ser libres y felices las sociedades. Dijo que la democracia no se compone de ignorantes, sino de hombres, de los cuales, permitidme la frase, decia, «que debieran reventar de sabiduría.»

Que si le fuera posible dar la felicidad á su patria, la daría desde luego, cualquiera que fuese el sacrificio que tuviera que hacer, ofreciéndose como víctima si fuera necesario para conseguir los ideales de la democracia.

Dedicó un recuerdo cariñoso á los Sres. Salmeron y Ruiz Zorrilla y á los que con ellos comen el amargo pan de la emigracion. Brindó, dijo, por los ilustres desterrados á quienes dejó há poco tiempo, lleno de amargura; porque la union de todos los demócratas para conseguir nuestro ideal, sea un hecho, y porque pronto se vean realizados todos nuestros propósitos.

El Sr. Barquero (D. E.)

La democracia es el derecho que no puede ser desconocido por nada ni por nadie. Brindó por todos los hombres de la democracia; por la libertad en todas sus manifestaciones, por la igualdad ante la ley y el derecho y por la fraternidad universal.

El Sr. Saez (D. E.)

Dedicó un recuerdo á la memoria del decano de la democracia D. José María Oreuse y á la de Sixto Cámara.

El Sr. Botello (D. C.)

Brindó por la memoria de D. Juan Prim, por la union sincera de todos los liberales y por los hombres de las cortes de Cadiz, Muñoz Torrero, Calatrava y otros.

El Sr. Martínez Suarez (D. P.)

Brindó por los comuneros de Castilla, Lanuza, Padilla y Maldonado, por el pueblo y su bienestar, por todos los demócratas y por la abolicion de la esclavitud.

El Sr. Gallardo, Director de *La Semana* de Don Benito:

Dice que los discursos y exposiciones de teorías no son de aquel momento que lo dedicaban todos á la

union y fraternidad de todos los demócratas; que la juventud democrática debe fijar su mirada en el pasado y sacar de él una enseñanza provechosa para el porvenir; que es de absoluta necesidad la union; que todos deben aprender de los que sufren por la patria allende el pirineo, debiendo imitar su patriotismo, aunque no sea posible llevar el sacrificio á la altura de aquellos hombres de Estado.

Cree que es llegada la hora de que las teorías se conviertan en provechosa práctica y que es por tanto necesario, que todos lleven la instruccion á todas partes y procuren hacer desaparecer la inmoralidad que corroe al país entero. Brindó por la ilustracion y moralidad de todas las clases sociales, por la justicia y el derecho.

El Sr. Osorio (D. I.)

Brindó por la democracia francesa, cuya conducta deben imitar los demócratas españoles, y por Grevy, Gambetta y Carvajal.

El Sr. Garrote (D. Francisco A.)

Recomendó para el bien de la democracia hacer desaparecer las malas pasiones y coadyuvar todos á la realizacion de los ideales. Dijo que todos los partidos del organismo de la democracia no son mas que uno porque uno es el ideal: el perfeccionamiento del individuo y de la sociedad. Hizo algunas consideraciones acerca del pasado el cual debe ser una gran enseñanza para el porvenir. Que las pequeñas diferencias que separan á los elementos democráticos, lejos de ser una causa de perturbacion y desconcierto en la democracia, es la prueba mas evidente de su organismo; en el que la unidad no existe sin la variedad y la distincion. Que todos los demócratas caminamos á la realizacion de un mismo pensamiento y que debemos unirnos y estrecharnos para conseguirlo y hacer la obra comun sin impaciencias ni pasiones. Brindó por la nacion española y por las provincias hermanas de Cáceres y Badajoz.

Terminados los brindis, el Sr. Chacon propuso conforme al espíritu y á las manifestaciones hechas, se diera un voto de gracias á la comision organizadora del banquete y se dirijieran telegramas de felicitacion á los señores Salmeron Ruiz Zorrilla, Martos, Duque de la Torre, Carvajal, Pi y Margall, Gambetta, Uña, Gomez Marin y Baselga, Fernando Gonzalez y Figueras, telegramas que fueron redactados en la siguiente forma.

Nicolas Salmeron.—París.—La juventud democrática de esta provincia reunida en fraternal banquete felicita con entusiasmo al eminente tribuno y hace votos por su salud y la de todos los emigrados.

Ruiz Zorrilla.—París.—La juventud democrática de esta provincia reunida en fraternal banquete felicita con entusiasmo al eminente patriota y activo reformista.

M. Gambetta.—París.—La juventud democrática del departamento de Badajoz reunida en fraternal banquete saluda al ilustre jefe de la democracia moderna.

C. Martos.—Madrid.—Reunida fraternal banquete juventud democrática extremeña, saluda á usted con entusiasmo.

Pi y Margall.—Madrid.—Juventud democrática reunida fraternal banquete os saluda y felicita.

Carvajal.—Madrid.—Juventud democrática reunida fraternal banquete saluda á usted con entusiasmo.

J. Uña.—Madrid.—Juventud democrática extremeña saluda cariñosamente á sus paisanos Gomez Marin, Uña y Baselga.

J. Fernando Gonzalez.—Hendaya, (Francia).—Juventud democrática extremeña reunida fraternal banquete os felicita cariñosamente.

Duque de la Torre.—Madrid.—Juventud democrática extremeña reunida fraternal banquete os saluda y felicita.

E. Figueras.—Madrid.—Juventud democrática de esta provincia reunida fraternal banquete saluda á usted con entusiasmo.

Tal ha sido el banquete de la juventud democrática de la provincia donde ha reinado el espíritu de union y fraternidad mas sinceros y que producirá grandes frutos en nuestro porvenir político. El entusiasmo ha llegado hasta el delirio, no existiendo siquiera uno que dejara de abogar con afan por la union de todos los demócratas.

No era posible dar lectura de las cartas recibidas de los amigos de la provincia, adhiriéndose al banquete y á la union de la democracia, ni tampoco tenemos espacio para transcribir las á nuestras columnas; diremos sin embargo, que estas adhesiones que obran en poder de la comision organizadora proceden de la casi totalidad de los pueblos de la provincia, haciendo especial mencion de los de Higuera la Real, que remitieron al banquete varias botellas de licor y una declaracion entusiasta del comité democrático progresista de aquella localidad, de Medina de las Torres, Campanario, Santa Marta, Zalamea, Albuera, La Parra, Fregenal, Zafra, Los Santos, etc. habiendo asistido al banquete demócratas de Villanueva de la Serena, Almendralejo, Don Benito, Castuera, Cabeza del Buey, Puebla de Alcocer, Guareña, Alburquerque, Villar del Rey, San Vicente de Alcántara, Féria, La Morera, Villalva, Valverde de Leganés, Olivenza, Campanario, Rivera del Fresno, Quintana, Lobos, La Coronada, Berlanga, Montijo, Santa Marta, Talavera la Real y otros muchos pueblos, á mas de la capital. Tambien se han recibido entusiastas adhesiones de Trujillo y Cáceres, de cuyo último punto queremos publicar algunos párrafos de la carta que con este motivo dirige el conocido jurisconsulto Sr. Perez Morales, á la comision organizadora.

«Muchísimo agradezco la invitacion para el banquete. ¡Y con cuanto gusto la cumplimentaria personalmente, añadiendo al anfora rebosante de su entusiasmo patriótico la gota de mis humildes aplausos! Quisiera llevar el corazón de Gomez Becerra á oír frases de Muñoz Ferrero y Calatrava. Tendríamos especial complacencia en saludar á la distinguida democracia de esa provincia en nombre de la nuestra, al gran Cortes en el del honrado Paredes, á Badajoz en el de Cáceres; ambas provincias hermanas, no solo en la tierra, cuyos ecos llevan al libre mar los dos grandes rios, y en el nombre extremeño, sino en el antiguo espíritu liberal (que es entre nosotros lo mas hidalgo), en el trabajo y por las desdichas. Yo creo muy conveniente que suene ahora la voz de la democracia, afirmando y enalteciendo la personalidad humana, de cuyo reconocimiento arrancan sus principios; por lo mismo que atravesamos una época de postracion y duda, que se dibujan horizontes claros de esperanza, en estos dias de transicion histórica.—Combatida amargamente la Revolucion del 68 con la pobre razon del éxito, mirando solo á sus errores de detalle, atacando, mas que á su bandera, á los hombres importantes que la sirvieron, ó que la dejaron, se advierte por esas pacíficas manifestaciones cuantos fieles conserva; se oponen, á los argumentos materiales y personales, los mas abonados del sentimiento comun y de la pura doctrina. Pueden decirse de aquel acontecimiento gigante las palabras del Monarca galés: que todo lo habia perdido, menos el honor, y que tambien ha salvado la vida; pues subsiste encarnado en los ánimos populares. —Y las palabras de libertad, las razones de su justa y nobilísima aspiracion, han de impresionar al pueblo, privado hoy de atribuciones preciosas, como el murmurio del agua al melancólico, como el pabellon de la patria al cautivo. En fin, la única conquista que tal vez falta á las ideas modernas, la conquista de la pusilanimidad y de la desconfianza, facilitase con esas exposiciones de los pensamientos y de los hombres demócratas, en acto cordial, con agradable reposo, á la faz del poder, ante el noble pueblo, bajo las miradas radiantes y la delicada observacion del bello sexo, demostrando que los partidos avanzados no son ya los escondidos miradores del consejo público, ni los hombres de íntima conviccion, seguros del definitivo triunfo de

mas ciertos ideales, son como salvajes ó antropófagos de la política.»

La reunion de los demócratas de la provincia á mas de revelar el espíritu de union de que están animados y la unidad de miras de todos para el logro de los propósitos comunes, ha tenido además un resultado práctico, habiendo quedado de acuerdo respecto á la organizacion de los elementos de la democracia en la provincia y acerca de la conducta que en íntima union deben seguir en lo sucesivo. Al efecto, se organizarán los correspondientes comités de las distintas fracciones de la democracia en todos los pueblos de la provincia y tanto en las elecciones como en cualquier otro punto de conducta, obrarán de acuerdo y de conformidad al voto de la mayoría de los demócratas. Se acordó tambien procurar el establecimiento de escuelas de adultos y otros centros de instruccion, así como levantar el espíritu de asociacion creando Cajas de ahorros, Montes de Piedad y sociedades cooperativas, que eleven la cultura de las masas y mejoren la condicion de las clases proletarias.

Fué tambien objeto de acuerdo la propaganda de los ideales de la democracia, bajo el espíritu de union mencionado, recomendando la necesidad de evitar el que algunos que se llaman demócratas, mal avenidos con su conciencia moral y más afectos al medro propio que á la realizacion de los ideales que pregonan, perturben y desacrediten la escuela y los partidos democráticos, que tienen por principal lema en su bandera la moralidad y la justicia.

Esta es la democracia de la provincia de Badajoz, á quien saludamos con el entusiasmo á que es acreedora por su patriotismo y levantado espíritu, revelados elocuentemente con motivo del banquete; haciéndolo tambien á nuestros amigos de Cáceres y Trujillo que hubiéramos deseado compartieran personalmente con nosotros la manifestacion entusiasta de la juventud de esta provincia.

En toda España ha causado una gran satisfaccion la caida del Ministerio que presidia el monstruo de la edad presente.

La verdad es que el ministerio conservador se habia hecho odioso á todo el país.

En Málaga, el pueblo donde nació D. Antonio Cánovas del Castillo, produjo una alegría inmensa la noticia de haber dejado el poder este funesto hombre público.

Si D. Antonio es tan querido en la poblacion donde vió la luz por vez primera, calculen ustedes las simpatías que tendrá en otras partes.

El Sr. Salmeron ha contestado en el siguiente telegrama al que le fué dirigido por la juventud democrática reunida en el banquete del día once.

«París—12—5 de la tarde.

Al responder al saludo de esos demócratas, no puedo olvidar que llevé su voz en el Parlamento y en su nombre luché por las instituciones democráticas; prosiga la juventud su obra patriótica y sobreponiéndose á todas las intranquiedades, formará una opinion poderosa para obtener y consolidar el triunfo definitivo de la democracia.—*Salmeron.*

Una cuestion de importancia suscita nuestro colega *La Revista Extremeña* sobre la provision de la escuela de párvulos creada en el Hospicio provincial por la Diputacion. hace ya algun tiempo, en cuyo asunto y por escitacion del mencionado colega, toma parte *El Magisterio Extremeño* transcribiendo, en su número del día 1.º del presente, las disposiciones legales mas importantes en que se apoya la Real Orden de 1.º de Octubre del

año próximo pasado, citada por la *Revista*, y de esto, así como de lo que por su propia cuenta dice el *Magisterio*, resulta: 1.º Que para conmemorar el primer enlace de D. Alfonso XII, la Diputación, que en aquella época pagaba con mucho retraso sus mas apremiantes atenciones, se gastó algunos miles de duros en la creación de dicha escuela, decorándola perfectamente y dotándola de bueno y suficiente material: 2.º Que de la creación de esta escuela debió tener conocimiento la Junta de Instrucción pública, y que la tuvo, sin duda, pero que por lo visto y por las razones que ella se sabrá, no creyó oportuno ocuparse de tal asunto para hacer que la provisión se hiciera como determina la ley vigente: y 3.º Que como consecuencia de esto, la referida escuela viene, desde entonces, desempeñándola «interinamente» quien no tiene condiciones legales, ni derecho, ni nada para ello.

Ahora bien: *La Revista* ha puesto como suele decirse, el dedo en la llaga denunciando el hecho y *El Magisterio* da su opinión franca y terminante apoyándola en disposiciones legales vigentes: veremos si por quien ó quienes corresponda se ponen los medios necesarios para que la ley se cumple en el termino más breve posible.

Parece que á los conservadores que desempeñan cargos públicos de nombramiento del Gobierno, se les ha encargado por los que en el partido manejan la batuta, que no presenten la dimisión, aunque el gobernador civil les haga indicaciones en este sentido.

Sin duda lo que se quiere es crear obstáculos á la nueva situación y hacer uso de la influencia que aquellos cargos dan, para utilizarla en favor de la grey conservadora, cuando haya elecciones.

Dice *La Publicidad*, de Barcelona: «La gente conservadora está que trina. Dicen que republicanos y constitucionales harán una alianza para establecer una situación á lo Cairoli.

Infelice il beleno bevesti....
También por aquí trinan los conservadores, pero no faltan algunos que tratan de hacer ver que abrigaban simpatías por la actual situación.

Los que así obran quieren seguir *mangoneando*.
¿Lo conseguirán?

La comisión organizadora del banquete de la juventud democrática, ha acordado dar un voto de gracias á D. Jesús Herrero, dueño del Hotel Central, encargado de aquel, por la esplendidez y gusto con que ha desempeñado su cargo.

De *El Buñuelo*:
El Diario Español publica anoche un artículo titulado *EL PARTIDO* (de la crisis.)

¿Pretesto para ejercer la régia prerrogativa?
Si hablan así en el primer día de ayuno, ¿qué van á decir á los tres ó cuatro meses?

Reminiscencias revolucionarias. Al cabo de los años mil... »

De *La Viña*:
«El Sr. Bugallal ha dejado en su testamento arreglado el personal de la magistratura.
¿Qué gallego tan activo y viceversa D. Saturnino!»

Después de trascribir el suelto que publicamos en el número anterior, dando cuenta de la reunión que celebraron el Ayuntamiento y mayores contribuyentes para ocuparse de la situación de las clases proletarias, añade nuestro apreciable colega *La Revista Extremeña*.

«Como nosotros tampoco habíamos asistido á la reunión á que alude el suelto anterior, porque no somos concejales ni mayores contribuyentes, creíamos que la sus-

crición de que se hace mérito se limitaba á los señores del municipio y á los mayores contribuyentes, es decir, á los llamados por el alcalde; pero luego nos hemos convencido de que estábamos en un error, toda vez que después de acordada, se ha invitado á ella no solo á los consultados, sino á aquellos de cuyo parecer se había prescindido, sin duda por su insignificancia social ó metálica.

Mas, aparte de esto, extrañamos por otra razón el proceder del alcalde: la ciudad tiene su representación legal para los asuntos relacionados con su presupuesto, en la junta municipal; ¿por qué no la ha convocado el alcalde para que votara los recursos necesarios á fin de aliviar á la clase jornalera? ¿O es que se cree que la junta municipal, compuesta del ayuntamiento y asociados, tiene menos autoridad que el ayuntamiento y mayores contribuyentes?

Y no se diga que no había tiempo para esperar la resolución de la junta, porque en tanto que se formase y votase un presupuesto extraordinario, perfectamente justificado en esta ocasión, y amparado por los artículos 142 y 151 de la ley municipal, el ayuntamiento podía y debía atender á la calamidad pública con el crédito que para el efecto tiene consignado en el presupuesto ordinario vigente en el actual ejercicio.

De ese crédito importante 10.000 pesetas ¿cuánto se ha aplicado á aminorar los efectos de la calamidad pública que ha motivado la mencionada suscripción?

La verdad es, en definitiva, que en ciertos asuntos se requiere mucho tacto para que los resultados correspondan á los buenos propósitos.

Si el Ayuntamiento de Badajoz tiene consignado en su presupuesto corriente la crecida cantidad que señala *La Revista Extremeña*, bien pudo hacerse lo que el colega indica; pero al Sr. Alcalde no se le ocurrió esto porque piensa sin duda que es mejor destinar el crédito de 10.000 pesetas á otras cosas de mas importancia.

Todos los periódicos censuran enérgicamente la orden sobre las monedas borrosas de que hablamos en el número anterior y que está siendo causa de multitud de cuestiones.

Si, como creemos, es exacta la noticia de *La Correspondencia de España*, de que el Ministro de Hacienda piensa anular dicha orden, es necesario que se apresure á hacerlo.

Ha sido nombrado Juez de 1.ª instancia de esta ciudad, D. Gaspar Mendez Rodriguez.

Los alcaldes de Málaga, Sevilla, Granada y otros muchos puntos han anunciado su dimisión.

¿Hará lo mismo el Alcalde de esta ciudad Sr. Calleja?
De seguro que no.

Leemos en *La Revista Extremeña*:
«Segun vemos en los periódicos de Madrid y provincias, España entera se apresta á celebrar con inusitada solemnidad el segundo centenario del insigne poeta D. Pedro Calderón de la Barca.

El ejemplo que otros pueblos nos han dado, entre ellos Portugal recientemente, no es desatendido; y la *Revista Extremeña* al prestar su modesto concurso para la realización de tan levantado pensamiento, no hace sino cumplir un deber que el patriotismo impone.

Hasta ahora, que sepamos, nada se ha hecho en nuestra provincia para que ésta tome parte en esa solemne manifestación que la cultura de un país ofrece á unos de sus más preclaros ingenios; y por esta razón nos permitimos invitar á los demás colegas de la provincia para que sobre tan importante asunto, adopten los acuerdos que estimen mas acertados.»

Nosotros también estamos dispuestos á prestar nuestro concurso para la realización de tan loable pensamiento, y opinamos que no sería inoportuno que se reuniese toda la prensa de esta localidad para tratar de un asunto tan interesante.

GACETILLAS.

La falta de espacio nos impidió dar cuenta en el último número, de las funciones dramáticas que desde principio del mes actual han tenido lugar en esta población.

Hablemos en primer término de la que se verificó el día de la virgen en el Liceo de Artesanos ante una concurrencia tan escogida como numerosa.

Las obras representadas fueron *La muñe-*

ca, original de D. Pedro Escamilla y *Basta de suegros*, de D. Eduardo Lusonó.

A la hora anunciada el público ocupaba todos los asientos y dió principio la sinfonía. Momentos después se alzó la cortina y empezó la representación de *La Muñeca*. Este juguete cómico, hasta cierto punto, como dice su autor, estuvo á cargo de la señorita Blancas y los señores Martínez, Yusta (R) y Caballer, siendo interpretado por todos con mucho acierto. La señorita Blancas, que atraía hácia sí las miradas de los espectadores, vistió con sumo gusto y ejecutó con gran naturalidad el papel de marquesa que le estaba confiado, demostrándonos una vez más que es una buena aficionada.

El Sr. Martínez, cuya ausencia de la escena tanto sentían los espectadores, fué acogido á su salida con una salva de aplausos; aplausos que no cesaron durante la representación siendo estos tan justos como merecidos. Dicho señor nos hizo un tipo de paletó al que no había nada que pedir. El público recordaba, al que hace 3 años tan buenos ratos le proporcionó en *El canario* y *La Burra*, *Rascar despierto*, *El pajo en centinela* y otras muchas de su repertorio y lo demostraba sus simpatías. Los señores Yusta (R) y Caballer, contribuyeron al buen éxito de la obra, en respectivos papeles. Al final fueron todos llamados á escena siendo calurosamente aplaudidos.

Tras breve intervalo se puso en escena, *Basta de suegros*, por la señora Gomez de Lizcano, señorita Blancas y los señores Blancas, Corchero y Sanchez. La señora Gomez nos hizo un tipo de mamá universal, logrando tener con tantísimo al público con la risa en los labios. Un espectador que estaba á mi lado exclamó al verla, ¡Qué buena caricatura para una caja de fosforos! Efectivamente no fué mala ocurrencia; dicha señora, como buena aficionada, vistió y caracterizó su papel, muy al contrario de otras que prefieren aparecer bonitas á estar en carácter. La señorita Blancas, estuvo á la altura de su reputación. El Sr. Blancas nos demostró una vez mas sus dotes para el arte dramático haciéndonos un viejo gruñón á pedir de boca. Los Sres. Corchero y Sanchez contribuyeron al éxito de la obra.

Concluida la parte dramática y colocada la música en su puesto, dió comienzo el baile, que duró hasta las 2 de la madrugada, reinando en todo él la mas completa armonía.

La compañía dramática que dirige el reputado actor D. Felipe Carsi, ha dado algunas funciones en el teatro principal. Las obras puestas en escena — *El Beso*, *Echar la llave*, *La Avaricia*, *Con la música á otra parte*, *Levantar muertos* y otras, — han sido interpretadas con gran acierto, proporcionando aplausos, tanto al Sr. Carsi, que trabaja con una admirable naturalidad, como á las señoritas Constan, Mavillard y Colon, y á los Srs. Colon, Ramiro, Osuna y demás individuos de la compañía. El Sr. Colon caracterizó muy bien en *Levantar muertos* el tipo del simplete Sinfonioso, y en *Artistas para la Habana* hizo un *afigto* irreprochable, improvisando una seguidilla á us: va á las monedas borrosas.

El chino Link-Loock ha sido también muy aplaudido en sus difíciles trabajos. El artista oriundo del celeste imperio, parte con los dientes un hierro hecho ascuas lo mismo que si partiera un caramelo y se mete una espada por la boca con la mayor frescura.

Leemos en *El Posibilista* de Sevilla:

«Para darse el hombre pisto
Con su gran jurisdicción,
Un alcalde, que es muy listo,
Compró hace poco un baston.
Sesenta duros cabales
Se gastó en mueble tan útil
Y el empleo de esos reales
Don Práxedes hace inútil.
Mas, aunque parezca guasa,
El baston le ha de servir.....
¡Claro! para sacudir
Las esteras de su casa.»

También en Badajoz ostentan bastones nuevos los alcaldes; con la diferencia de que aquí se pagó su importe de los fondos del Municipio.

Un señor, que acaba de fallecer en Barcelona, ha tenido el buen humor de legar cuatro duros á cada una de las personas que asistieran á su entierro.

Si eso lo anuncia con oportunidad, hubiera sido el entierro de más concurrencia celebrado en España.
¿Porqué hubiera ido gente hasta de Galicia!

Hemos visto con satisfacción el número 4.º de *El periódico para Todos* correspondiente al año último, semanario ilustrado que publica la Casa Editorial de D. Jesús Gracia, cuya publicación está llamada á obtener el favor del público, tanto por las firmas de autores reputados que se emplean en su colaboración, cuanto por la excelencia del papel y tipos, y lo acabado de sus grabados.

El sumario de dicho número es el siguiente:

Texto.—Nuestros grabados.—El corregidor de Almagro, por D. Manuel Fernandez y Gonzalez.—La independencia, por D. Pedro Escamilla.—El gorró de dormir, por D. Antonio Riesco.—Un matrimonio modelo, por don

Toruato Tarrago.—El guardian de los Gerónimos, por D. Pedro Escamilla.—Causas coloradas: Victor Savari y Néctor Langlade.—Variedades.—Sección festiva.—Charada.—Solución.

Grabados.—Una escena de canibales.—La estación de Nalal.—La caza del elefante.—La vegetación africana.—El rey de Leago.—La isla Noel.

Pildoras y Ungüento Holloway.—El estomago y los Riñones.

—Entre estos órganos existe una relación íntima, hecho demostrado por la emaciación que es uno de los principales síntomas de las afecciones de los riñones. El desorden del estomago es frecuentemente el primer indicio de la existencia del mal. Los remedios Holloway usados al manifestarse este último por la primera vez evitarían una infinidad de ataques graves y aun fatales. Dichos remedios obran con una eficacia casi milagrosa sobre los órganos de la secreción, pero su potencia consiste mas especialmente en regularizar el estomago, el hígado y los riñones, en restablecer el orden de sus funciones, en remover las obstrucciones y en expulsar las impurezas. Conviene usar las Pildoras y el Ungüento Holloway simultáneamente, pues una vez absorvide el bálsamo aumenta grandemente las virtudes purificantes salutariferas de las Pildoras.

APARATOS ELECTRICOS.

Ildefonso Sierra (constructor).

Especialidad en electro medicinales campanillas eléctricas para rayos para edificios, tubos acústicos para establecimientos y carruajes. Objetos para grabadores.—Lobo, 8, Madrid. Catalogos gratis.

ARRIENDO:

Se arrienda á pasto y labor la encomienda del Rincon de Almorchon, término de Cabeza del Buey, de cabida de nueve mil fanegas de tierra, con parte de arbolado de encina y alcornoque, dividida en quintos y millares, propia de la Excm.a Sra. Duquesa viuda de Medinaceli y de Santisteban.

Las personas que deseen hacer proposiciones para toda ó parte de ella, se dirijan á la contaduría de S. E., en Madrid, plaza de las Cortes, ó á la administración de Mérida, plaza de la Constitución, 19, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones durante todo el mes de Febrero, en que se admiten estas.

Mérida 27 Enero de 1881.—Antonio Nogales Torresano.

INTERESANTE Á LOS QUE CONSTRUYEN Ó QUE FORMAN CASAS.

Se venden á precios arreglados varias puertas y ventanas usadas.
Darán razon en el Aguila de Oro, Plaza de la Constitución, núm. 20.

CORDONERIA Y PASAMANERIA

DE

PEDRO LAZARO.

calle de San Juan 19.—Badajoz.

En este establecimiento, montado á la altura de los primeros de su clase, ha un magnífico surtido de géneros de punto, camésaria, calzoncillos y medias de lana y algodón.

Adornos de todas clases para trajes de señoras.
Útiles de bordar; lanas, sedas, felpas, plata y oro.

Se confecciona todo lo concerniente al ramo, con perfección y economía.

Hay además en este establecimiento corbatas, cuellos y puños para caballero y artículos de perfumería de las principales fábricas del reino y del extranjero.

LABORATORIO QUIMICO FARMACEUTICO
D. Ricardo Camacho, Campo de San Juan Badajoz.

En estos establecimientos hay un surtido completo de cuanto es necesario á los señores farmacéuticos para el surtido de sus oficinas, bien sean productos químicos, drogas, específicos del reino y extranjeros, botas, utensilios, etc., así como todos los artículos necesarios á los señores fotógrafos, pintores, sombrereros, tintoreros y fabricantes de jabón, permitiendo nuestras relaciones en el extranjero, competir en economía con todas las de su clase.

TALLER DE EBANISTERIA DE LA SEÑORA VIUDA DE BRAZOS Y SOBRINO.

En dicho taller se confecciona toda clase de muebles á precios sumamente económicos.

En dicha casa, procedentes del almacén de arriendo y en completo testado de seguridad se realizan á menos de la mitad de su precio, noventa confidentes pintados de cuatro asientos, propios para comedor, pasillos y casa de campo.

En dicho establecimiento acaban de recibir un gran surtido de paraguas franceses en comisión desde 12 rs. en adelante.

En casa de la señora viuda de Brazos y sobrino, Granada 15.

Imp. de la viuda de Artega.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre ó impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 532, Oxford-street, Londres.

CAFES Y TES DE LA COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombradía de estos Cafes y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hay en esta capital.

Son cinco las clases de Cafes que se encuentran siempre recién tostados á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 sas-nz. Forados de estaño para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 2r. á 172r.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y a 10.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 15.

Estos Cafes proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafes y Tés que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado á España por la compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones que enporcierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como edla valibilidad de las clases, condicion esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafes de la Compañía Colonial, se les invite á que comparen con otros cualesquiera que sean, y por resultado de número merecen de todos la marcada preferencia que les concede hace un gran sirve no años.

CHOCOLATES DE

MATIAS LOPEZ.

Madrid.—Escorial.

20 recompensas industriales.

Cafes muy superiores.

TOSTADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO

TES

NAPOLITANAS Y BOMBONES.

DEPOSITO CENTRAL. Puerta del Sol, 13. MADRID.
OFICINAS. Palma Alta, 8.

De venta en esta ciudad en todas las tiendas de ultramarinos y en las mas importantes.

CAPSULAS

DARTOIS.

Con creosota de Alquitran de Haya

UNICO

REMEDIO ESPECIAL

CONTRA LA

TISIS.

En todos grados.

Este medicamento no debe confundirse con la creosota ordinaria que hacen con la hulla. Ha sido experimentado en los hospitales con sorprendentes resultados, en los Costipados, Bronquitis crónicas, Asma y especialmente en la TISIS.

Las CAPSULAS DARTOIS se toman fácilmente y son soportadas por todos los enfermos. Es importantísimo, á fin de evitar las falsificaciones que produce el éxito de este producto exigir el verdadero nombre y el sello del Gobierno francés en cada frasco.—Precio 14 reales.

Depósito general, Paris, 69, Rue de Rennes.—En Madrid, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31.—En Badajoz, Farmacia del Dr. J. Gimenez.

VINO DE COCA DEL PERU DE FIEVET

FEBRIFUGO Y DIGESTIVO
Tónico por excelencia de sistema nervioso, especialmente eficaz en las Afecciones de la laringe, la Atrofia digestiva, la Inercia muscular, la Extenuación senil ó prematura y las enfermedades de languidez.—Este poderoso excitante no causa constipación. 22 REALES.
DEPOSITO GENERAL:
Farmacia LEBEAULT, Fievet, Succr, 53, rue Réaumur, PARIS

TOBOS LOS MODELOS

POR 10 REALES SEMANALES.
SIN NINGUNA ENTRADA.

BADAJOZ.—Plaza de la Constitución, 18.

¡Cuidado con las falsificaciones!
Para no ser engañadas comprar en las sucursales que LA
COMPANIA tiene establecida en todas las capitales
de España para la venta de sus célebres máquinas.



Garantía positiva sin tiempo
Enseñanza gratis á domicilio.
10 por 100 al contado.

SIN RIVAL EN EL MUNDO.

Las máquinas para coser de La Compañía Fabril Singer
TODOS LOS MODELOS
por 10 reales semanales,
sin ninguna entrada.

Así cuando se paga un plazo de la máquina, esta ha dejado ya al interesado una utilidad muchas veces mayor que la cantidad desembolsada.

Mas de 2000 casas establecidas en Europa para la venta exclusiva de esta renombradas máquinas.

No olvidarse ni equivocarse.

Plaza de la Constitución, 18.—Badajoz.

DESDE 1.º DE ENERO,

se publica en castellano

PARIS CHARMANT.

Periódico de literatura y modas. Publicación mensual. Magnífico figurin en colores. Patron. Pli-go de bordados y labores. Música y 8 páginas de texto con grabados en negro. Dirigir las suscripciones acompañadas de su importe á los

GRANDES ALMACENES DE SAN JOSEPH.

PARIS, 117 1.º, Rue Montmartre, y 2.º, Rue Joquelet, PARIS.

Precios, para España, 38 rs., América, 44.

En Madrid, la Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, SORDO, 31, se encarga de recibir las suscripciones.

Se suscribe en Badajoz en la Administración de LA CRÓNICA, donde se pueden ver números especimens.

ESPECIALIDAD DE MÁQUINAS DE VAPOR 1/2 FIJAS Y LOCOMOVIBLES.

MAQUINA HORIZONTAL locomovible ó sobre patines. Caldera á llama, directa de 3 á 50 caballos.	QUINA VERTICAL de 1 á 20 caballos.	MAQUINA HORIZONTAL locomovible ó sobre patines. Caldera de llama invertida de 6 á 50 caballos.
--	------------------------------------	--

Todas estas máquinas están prontas para expedir.

Envío franco de los proyectos detallados.

CASA J. HERMANN-LACHAPPELL.—J. BOULET et C. ie, sucesores.
Ingenieros mecánicos, 144, Paubourg, Poissonniere, PARIS.

SOLUCION COIRRE

Exijase el sello del Gobierno Frances CON CLORHIDROFOSFATO DE CAL Exijase el sello del Gobierno Frances

El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrofulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias ó digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmacéutico, 79 RUE DU CERCHE-MIDI, PARIS.

EXPULSION COMPLETA

TENIA Ó SOLITARIA

EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN

LAS CÁPSULAS TÆNIFUGAS

DE MORENO MIQUEL

2, ARENAL, 2.—MADRID

Precio: 60 rs.; y con el aumento de 5 rs. se remite certificado á provincias y Portugal.

Medalla de oro. Exposición 78, clase 78. Cuatro diplomas de honor 1869 á 1870.